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C u v â n t a r e a 
P. Sf. Episcop Grigorie ţinută in catedrala 

din Aradţ la x Decembrie 1927. 

Precum creştinii din vechime se înflăcărau de realităţile 
spirituale ale timpului lor, aşa de înflăcărat sunt eu azi de rea-
lităţ le vieţii noastre naţionale. 

Căci un lăsărit de soare mândru este vieata noastră de azi 
atât pe teren religios cât şi naţional-culturai. Până mai înainte 
cu nouă ani nu era aşa. Căci soarele, ce e drept, apărea pe cerul 
nemărginit, dar nu şi pentru noi Românii din Ardeal, Bănat, Cri-
şina şi Maramurâş. Dar azi soarele apare luminos şi pentru noi; 
azi nu mai vorbim de visuri risipite, ci de realizări durabile; azi 
nu mai pomenim de nădejdi vestejite, cî de înfăptuiri iăudabile. 
Azi, ţinta luminoasă a idealurilor noastre sufleteşti se desprinde 
falnic pe urma unui trecut de sbucmm şi de lupte. 

Evocând în aceste clipe, mareie eveniment al adunării dela 
Alba-Iulia din 1 Dec. 1918, cu pietate ne aducem aminte de 
luptele noastre seculare, dar în acelaş timp slăvim şi vitejia sol
datului român înveşnicită prin marele şi fericitul Rerge Ferdinand I. 

Ca biserică insă prăznuind acest mare eveniment, preamărim 
şi dreptatea ce ni s'a făcut nouă pentrucă am fost temători de 
Dumnezeu. Zice proorocul Malethi: „Şi va răsări vouă celor ce 
vă temeţi de numele meu, soarele dreptăţii4* (4 v. 2) . Dreptatea 
Domnului s'a coborât asupra noastră: rămâne deci să ne temem 
şi în viitor de Atotputernicul Dumnezeu, care ni-a dăruit o sin
gură ţară şi o singură biserică. Ţara e biserică provizorie, iar 
biserica e ţară vecinică. Bise ica are o sferă mai vastă, decât 
ţara, dar au acelaş centru: Dumnezeu: acelaş interes: adevărul 
şi dreptatea. Biserica şi ţara sunt adânc săpate în conştiinţa ade
văratului creştin şi cetăţean. 

Deci noi ca adevăraţi cetăţeni şi creştini avem datoria să 
păzim cu sfinţenie aşezămintele ocrotite de Providenţa divină. 
Românii de pretutinde ni. în aceste clipe măreţe nu pot avea alt 
gând decât al adevăratei înfrăţiri. „Frăţie şi iar frăţie", strigă 
biserica noastră către toţi, căci zice Psalmistul: „iată acum ce 
este bun, sau ce este frumos, fără numai a locui fraţii împreună". 

Pentru frăţie se roagă biserica noastră azi. Precum odini
oară când conducătorii Atenienilor vedeau oare-care lâncezeală 
în popor, strigau cuvântul: „Maraton" şi atunci toată lumea era 



mai însufleţită, căci Mara tonu l însemna biruinţa 
asupra inamici lor , aşa zic eu azi cuvintele: 
România Mare, spre a nu uita niciodată jert
fele împreunate cu făurirea ei 

A m i n . 

Noul Regim al Cultelor. 
Din ziarele din Capitală aflăm că zilele acestea 

se va depune proeciul de lege pentru Regimul Cul
telor. Intre diferitele a r tco le ale acestui proect, unui 
dintre ceie mai importinte, care interesează de aproape 
şi Biserica noastră, este cel privitor la regulamentaraa 
situaţiei averilor bisericeşti în cazul trecerilor în rnassă 
la altă confesiune. Prin urmare nu ne putem imagina 
ca la legiferarea acestei chestiuni să nu se ţină seamă 
în prima linie de vederile şi interesele B sericii noas
tre. Ziarul „Adevărul" N o . 13471 din 16 1 c. arată 
că părerile cercurilor conducătoare ale M tropolie' 
noastre în această privinţă sunt următoarele: 

Dacă credincioşii unei confesiuni sunt liberi să 
t-eacă la alt cult, a.eeaş 1 bertate trebue introdusă în 
legaslaţia noastră şi în ceea ce priveşte împărţirea 
averii bisericeşti. Credincioşi au dreptul să dispună 
de averea care ie aparţine. Afară de argumentat a 
principală, însăşi practica lucrurilor împing? spre o 
împăiţire a averilor bisericeşti în cazurile despre care 
este vorba, căci este inadmisibil ca massa credincio
şilor trecuţi să rămână fără bserică, iar biserica exis
tentă, clădită din contribuţia publică să stea pustie. 
Căci după cum o biserică nu poate să existe fără 
credincioşi, tot astfel credincioşii uu pot renunţa la o 
biserică, care le aparţine, chiar în cazul când trec 
la alt cult. 

Intenţiunea dlui Ministru Al . Lapedatu de a su
pune cazurile concrete justiţiei este bună. Totuşi so
luţia aceasta nu este complectă dacă nu se vor fixa 
în lege şi normele călăuz'toare pentru judecarea di
feritelor cazuri. Trebue să ii se dea mag straţ'ior pu-
tirţa unei judecăţi mai concrete, căci aitcum este greu 
de stabilit cui revine averea bisericească, când trece 
o minoritare, sau majoritatea, sau chiar şi când indi
vizi singuratici îşi pretind drepturile asupra averii. 

Noi aşteptăm dela noua iege şi repararea multe
lor nedreptăţi, cari veacuri dearândul s'au comis faţă 
de Biserica noastră, 

MOI 9 f rmr N' p 

Sfinţirea biserici! din Prevăîeni. 
Vizitaţia parohiei Basarabasa. 

Pr. Sf. Sa Episcopul Eparhial Dr Gr'gorie Gh 
Comşa s'a întcrs dela Bucureşti, Joi seara, în 17 N o 
embre a. c. iar Sâmbătă în 10 Noembrie a. c. înainte 
de amiazi a plecat la Prevăîeni, însoţit de cons. re
ferent Mihahiu Păcăţianu şi diaconul Ignatie Raica, 

A grăbit să împlinească dorinţa credincioşilor de a ie 
sfinţi biserica care au ridicat-o ap-oape numai din 
puterile lor proprii. A fost o călătorie de 5 Va ore cu 
motorul — destul de obositoare, dar interesantă, mai 
ales dela Şebiş, când am intrat între dealuri. Pe vâr
furile dealurilor se vedea deja zăpada, iar jos la poala 
dealurilor toamna a alungat şi ultimile rămăşiţe de 
verdeaţă învăMnd atmosfera într'o ceaţă posomorâtă. 
Pare că văile şi dea urile acestea cu toată podoaba 
şi varietatea lor te apropie mai mult de Dnmnezeu 

Ele ne arată atotputernicia lui Dumnezeu şi ni
micnicia omenească şi pare că ne strigă: „Fi i sme
rit înaintea Iul Dumnezen!". 

La gara din Hălmagiu, Pr. Sf. Sa a fost întim-
pinat de mai mulţi fruntaşi intelectuali şi ţărani în 
frunte cu diaconul Enea Joldea şi cu învăţătorul di
rector Vidu care prin cuvinte călduroase i-a oferit un 
frumos buchet de flori în semn da iubire, profundă 
veneraţiune şi recuuoştinţă. 

La orele 5.15 am sosit la Vata de jos, un loc 
balnear şi centru industrial. Aici Pr. Sf. Sa a fos în
tâmpinat de primpretorele Aurel Piso şl de protopo
pul Cornel Laza fiind de faţa şi aiţii preoţi precum 
şl notarul Amos Tutucu şi aiţ» intelectuali şi ţărani. 

Peste noapte am rămas în Vata de jos Pr. Sf. 
Sa la di noîar Amos Turucu, iar suita Pr. Sf. Sale 
împreună cu protopopul Cornel Lazar, în edificiu! sa-
natorului, 

D-l notar a binevoit a da o cină în onoarea 
Pr. Sf. Sale. 

Duminecă dimineaţa în 20 Noembrie a. c- am 
plecat cu 4 trăsuri la Prevăîeni, Mai înainte pioase, 
drumul era greu, caii mergeau mai mult ia pas. T r e 
buia să fim cu băgare de seamă pentrucă drumurile 
sunt înguste şi omul uşor se poate resturna cu tră
sura în adâncime. 

Dela Vata de jos până la Prevăîeni ccnduce o 
vale îngustă, în care apa se urcă de multeori la o 
înălţime de 3 metri şi atunci nu se mai poate comu
nica cu trăsura. Alt drum cu trăsura cu este. Omul 
însă poate m e r g j pedestru pe marginea văii. Aşa se 
poate explica, că o depărtare de 4 kim dela Vata de 
jos. până la Prevăîeni am putut-o percurge cu trăsura 
numai în curs de o oară. 

La intrarea în comună a ieşit întru întâmpinarea 
Pr. Sf. Saie primarul comunei înconjurat de o mare 
mulţime de popor ş un grup de vre-o 15 călăreţi. 
Durdu tura treascuriîor, care a produs un puternic ecou 
de-a lungul dealurilor, a semnalat, că parohia Prevălnl 
a îiibrăcat haină de sărbătoare şi că aşteaptă cn 
multă dragoste pe capul încoronat al Biserică pe bu
nul lor Arhiepăstor. 

La oarele 9 a. m. se începe serviciului sfinţirii bi
serici după care a urnaf sf. liturghie oficiată cu un 
fast impunător de Pr. Sf. Sa. asistat de cons. ref. 
Minaiu Păcăţian protopopul Cornel Lazar, preoţi: 



Amoş Florea, din Prevăleni, N i c o k e Florea din Rişca 
(arhidieceză) loan Şteîa din Steia, Leoniin Miculiţa 
din Rişculiţa, Alexandru Fugătă adm, brotopopesc în 
Brad, ioau Petrişor din Ocişor, Vasile Giurgiu din 
Ociu, Victor Uscatescu din Leaşa Toma Fiorea, din 
Tomeşt' ' , şi diacoaul Igaatie Ra'ca. 

Răspunsurile la serviciul divin le-a dat corul 
bisericesc instruit de preotul local Amos Fiorea. 

în asistentă am remarcat pe primpretorele Au
rel Pio, notarul Amos Turucu, preotul loan Şlpoş, din 
Luncă şl loan Mihuţiu din Cărăstău, loan Richte r 

şeful de gară din Vata de jos, Alexandru Sigismund' 
directorul firmei Arad-Brad, Grossz Edmund directorul* 
firmei „ V i c t o r i a , n o t a r u l Nicolae Bacă cu 
doamna din Baia de Criş, inv. Alexandru Fiorea din 
Cărăstău cu doamna, doamna Dogeau inv. pesionată 
doamna Ileana Richter, domnişoarele Constanţa Tu
rneu şi Elena Donath, Doamnele preotese: Petrişor, 
Mihuţ MiJuţia Fsorea din Riş;a şi Fiorea din T o -
meşti, doamna văr. Oncu, 

Ia cursul sf liturghii, candidatul de preot Romul 
Chlş a fost hirotonit îot u diacon, iar candidatul de 
preot Petru Mişcuţia, întru presb ter duhovnic. 

Aceste hirotoniri au făcut asupra poporului o 
adâncă împresîune ridicând fastul zilei şi bucuria 
poporului 

La prleeasnă, preotul local Amos Florea, păşind 
înaintea sf. Altar, în cuvinte bine simţite şi elogioase 
mulţumtşte Pr. Sf. Sale în numele său şi al poprului 
pentru că le-a împlinit dorinţa sfinţindu-le biserica-
Urează Pr. Sf. Sale muiţi fericiţi ani. Ultimele cuvinte 
sunt acoperite de ovaţiunile entusiaste ale poporului. 

Preotul arată, că parohia Prevăleni numără 172 
fam'lii cu 850 suflete ortodoxe române. Concubini 
sunt 14. Sectari nu sunt. In anul 1926 s'a înfiinţat 
societatea „Sf. Gheorghe" a cărei membrii au înfiinţat 
corul bisericesc. Parch'a are un fond al milelor de 
Lei 30000 din care se ajută cei Ipsi ţ i şi neputincioşi. 
Poporul e fericit că poate de acum înainte să laude 
pe Dumnezeu în biserica nouă, care s'a ridicat din 
jertfa credinţei şl dragostei poporului. 

Din spusele preotului constatăm cu bucurie că 
e mare numărul acelor credincioşi cari s'au distins 
prin ajutoare speciale pentru procurarea obiectelor şl 
v e ş t m i n t e l o r necesare bisericii iar alţii au 
contribuit cu munca lor Ia împodobirea bisericii 
Astfel doamna Nina Gurban a făcut ornamentaţia cu 
fiori la uşile sf. Altar Gligor Gligorie econom a lucrat 
ctrvotul. Costea Tabaleu econom a lucrat din lernc 
un sfeşnic şi crucile de pe sf. prestoî. Preotul Amoş 
Fiorea şi tinerimea societăţii „Sf. Gheorghe" âu văpsit 
cn motive sf. Altar şi biserica. 

Dupăce preotul a sfârşit cu darea de seamă, — 
Pr. Sf Sa a ţinut o înălţătoare predică despre biserică, 
ca aşezământ Dumuezeesc şi mijloacele ei de mân
tuire lăudând zelul preotului Amos Florea şi jertfa po

porului, care poate servi de bună bildă şi altor cre
dincioşi din alte comune. 

Serviciul divin se încheie cu sărutarea sf. cruci şi 
împărţirea anaforei. 

La orele 2 p. m. a fost un banchet în locuinţa 
preotului (fostă şcoală confesională) Sub durata 
banchetului a cântat corul bisericesc condus de preotul 
Amos Fiorea, 

Primpretorele Aurel Piso toastează pentru M . Sa 
Regele, pentru Regenţă şi pentru guvern. 

Protopopul Cornel Lazar şi Păr. Fugătă adm. 
protopopesc îa Brad pentru Pr. Sf. Sa Episcopul. 
Pr. Vasile Giurgiu pentru cons. ref. Mihaiu Pacăţian, etc. 

La orele 3 jum Pr. Sf. Sa părăseşte comuna 
Prevăleni îutre uratele însufleţite ale poporului. 

La Basarabesa 

Dela Prevăhni trecem la Basarabasa. Această 
parohie mică numără abia 480 suflete ortodoxe ro
mâne. E situată în poala dealului între Prevăleni şl 
Vata de jos- Biserica construită din lemn e zidită 
sus pe deal şi din depărtare are un aspect frumos-
Pereţii din lăuntru toţi sunt pictaţi cu tipuri din T e s 
tamentul vechiu şi Nost nou din anul 1810. O mică 
sf. Scriptură pusă la vederea credincioşilor. 

Poporul e bun, dar sărac locuind în case foarte 
modeste. 

Parohia e administrată de preotul Victor Usca-
tescu dia Leasă. Administrarea acestei parohii din 
cauza grelei comunlcaţii-e foarte anevoioasă, precum 
anevoioasă a fost şi urcarea noastră pe deal prin 
nnă pâaă la biserică: In jurul bisericii se afla cimi
tirul. Poporul în frunte cu preotul V . Uscatescu în-
timpină pe Pr. Sf. Sa înaintea uşii bisericii. 

Se oficiază un mic serviciu religios, după care 
preotul administrator face o scurtă dare de seamă asupra 
situaţiei parohiei. Urmează predica Pr. Sf. Sale plină 
de învăţături folositoare care a făcut asupra poporului 
adâncă jrnpresiune. 

Serviciul religios se încheie cu citirea rugăciunii 
pentru iertarea păcatelor şi distribuirea mai multor 
broşuri din b blioteca Creştinului ortodox. 

După ieşire din sf. biserică, Pr. Sf. Sa se în
treţine cu poporul dându-i poveţe şi îndrumări spre 
marea lui mângâiere şi bucurie. 

La orele 4.30 părăsim comuna Basarabasa şi 
după orele 5 p. m. ajungem la Vata de jos. Aici 
odihnim puţin. 

La cină suntem oaspeţii simpaticului notar Amos 
Turucu, Cu trenul de 12 ore la miezul nopţii plecăm 
spre Arad, unde sosim Luni dimineaţa la orele 6. 

A fost o cale lungă şi obositoare. Am văzut co 
mune şi popor sărac, dar bun şi cu sufiet creştinesc, 
gata de mari jertfe pentru credinţă. Viaţa preoţlmei 
a concrescut cu viaţa poporului şi munceşte şi ea 
din greu alături de popor şi pentru popor. 



Din acHv!t^t ja nra 'ti '3 a ^ a s l e t i i ;i Teo log ice din Arad. 

Predică 
rostită în capela penitenciarului din flrad la 30/X. 192?. 

de Minai! Morgovan stud, teolog 

„Ven'ti către mine cei osteniţi 
şi însărcinaţi şi eu vă voiu 
odihni pe voi" *) 

Iubiţii mei fraţi! 
Aceste cuvinte măreţe sunt isvorâte din căldura 

mare a inimii Domnului st Mântuitorului nostru Isus 
Cristos, Ei s'a pogorât pe pământ ca să ne ridice în 
cer, El s'a umilit pe sine luând chip de om, ca să 
poată păstra în mai neschimbat chipul lui Dumnezeu 
şi s'a dat pe sine morţii, ca să ne câştige vieţii. Şi 
ce înjosire a mărimii sale D*mnczeeşti, lăsându-se 
dus spre judecată înaintea oamenlor pe cari însuşi 
i-a făcut, lăsând-se scuipat în faţă şi pălmuit peste 
obraz de mărturiile mincinoase ale vremii, care nu 
căutau dreptate ci punga plină de galbeni a stăpâ
nilor serviţi... * 

Omul, acest vierme a pământului pironeşie'n 
cuie alături de tâlhari, pe Domnul vieţii şi a morţii, 
iar El, care într'o singură clipă putea să scufunde 
întreg pământul; nu- blastămă ci se roagă pentu ei 
zicând: "Părinte iartă le b r că nu ştiu ce f a c " . * * ) 

Iată pe scurt iub ţilor, icoana durerii şi a ne
dreptăţii celei mari ce a putut cândva să fte, iată cu 
ce şi cum au ştiut răsplătii oamenii aceluia, care 
şi-a dat toate şi s'a dat chiar pe sine, pentru mântu
irea lor. Dar să ne întrebăm pentru ce i-s'au fâcut 
Domnului acestea toate? Pentruca a zis: Eu sunt ca
lea, adevărul şi viaţa", da? Nu iubit lor pentruca a 
zis că este, ci pentruca într'adevăr a fost: lumina 
lumii, calea, adevărul şi viaţa, dar mai ales fiindcă 
n'a fost ca ş< Varava plin de păcat, ură şi răutate... 
Şi findcă a fost, oamenii naveau inimă în care să f 
putut el încape; nu căci în inima oamenilor, cu greu 
şi rareori pătrunde adevărul şi dreptatea, căci ei nu 
o înţeleg, pentruca nu-i înţeleg isvorul, isvorul de 
apă vie nesecat, care este Cr stos cel răstignit. Cei 
care ie-a zis: învăţaţi dela mine căci sunt blând şi 
smerit cu inima".***) 

E mare deosebirea după cum vedem, între cea 
ce zice El şi cea ce zic oamenii, între cea ce a fă:ut 
El odinioară şi fac oamenii tuturor timpurilor. Au 
fost şi poate suut şi astăzi între oameni fînţe nob'le, 
care şi-ar jertfi totui ce au mai scump, ba chiar şi 
viaţa numai să poată călca pe urmele lui Isus. Insă 
cei mai mu'ţ>. n j vreau să înţeleagă că: „Nu umai cu 
pane va trăi omul, ci cu tet graiul ce ese din gura 
lui Dumnezeu". * * * * ) Nu vreau să audă, ci ca şi într'un 

* ) Mateiu 11, 28. 
* * ) Luca 23, d4. 
***) Mateiu 11, 29. 
» * * * ) Mateiu 4, 4. 

cuptor de fac în această lume, s jnt goniţi de o poftă 
nebună fără de margini, de pofta averilor; care le 
macină puterile, le orbesc vederea, le întunecă mintea 
şi îi face din mici luoi şi-i face din fii ai lui Dumne
zeu fii ai diavolului, fiii materiei... 

Iubiţii mei fraţi! 
„Luptă e viaţa omului pe acest pământ,, * ) 

zice dreptul Iov, Mare şl grea luptă şi mulţi eroi cad 
jertfe pe valurile ei furtunoase. Poate mulţi dintre noi 
suntem nundreptăţ ţi în această viaţă, poate mulţi 
sunt jertfele şi eroii ei, dar faptul acesta nu trebuie 
să ne înspăimânte, să ne descurajeze şi să ne facă să 
ne credem pierduţi pentru totdeauna; nu căci bunul 
Isus ne chiamă la sine pe toţi. El nu poate şi nici 
nu face deocamdată deosebire între bogat şi sărac, 
între frumos şi urât, între bun şi rău. el toţi de o 
potriva suntem fii săi iubiţi,' pentru răscumpărarea 
cărora a murit pe cruce sfinţindu-o cu sângeie-1 
scump. 

„Ipărăţia mea nu este pe lumea aceasts", * * ) 
zice Ei. Nu iubiţilor! împărat a iui, a iubiri vecinice, 
nu este în lu nea noastră a urei, a materiei vremelnice. 
Pacea, blândeţea, bunătatea si iertarea pe care ni le-a 
dat ca dar, trebuie să le primim. Să deschidem larg 
porţile sufletului nostru părăginît şi curăţindu-1, să 
gătim locaş vrednic mirelui ceresc, lui Cristos care 
zice: „lată eu 6 u n t la uşă şi b*t: dacă aude cineva 
glasul M-; u şi desch'de uşa, Eu voiu întră la el".***) 

f ] , G . i j ţ i dar nu vă înfricoşaţi! El stă ia uşa sufle
tului vostru, aşteaptă intrarea dar nu întră, căci nu 
ssleşte pe nimeni... Deschideţi dar cu încredere şi cu 
smerenie adâncă por ţ ie , frângeţi-le zăvoarele şi atunci, 
numui atunci veţi simţi ceva v b âod înîă ntrul vos 
tru la cuvintele mângâietoare că: „N'a venit să piardă 
suflete de oameni ci să le scape pe ele" . **** Că n'a 
venit să pl&rrlă suflelele celor ce a> greşit reese clar 
şi din cuvintele puse în gura prorocului; „Dumnezeu 
nu vrea moaitea pă.ătosului, ci să se întoarcă şt să 
şi să fie v u."*****) larpentru această bunătate nemărgi
nită, nu cere dela noi decât frângerea mimii, părerea 
de rău, şi făgăduinţă solemnă, că întrucât ne va stă 
în putere nu vom mai păcătui. El ae iartă, după cum 
a ie tat şi pe tinăra care o viaţă întreagă - gândiţi-vă 
bine o viaţă între; gă, a petrecut-o în cele mai- grele 
păcate, în cele mai mari desfrânărî. Dar ea, a avut 
cred nţă de stan ă în puterea divină a Mântuitorului 
şi speranţă neclintită în nemărginita sa bunătate, prin 
' - are treb nâ să ierte Şi a iertat-o zicându-i: „Mufte 
păcate ţi-se vor ierta pentruca ai iubit mult", * * * * * * ) 
tar ea în semn de recunoştinţă i-a unspic.oarele cu mir 

« M o v 7, t. 
**) !oan I», 36. 

i i Aoocalipsa 3, 20. 
' * * * ) 9, 54. 
* • * • • ) Ezechiel 18, 32. 
• • * • • • ) Luca 7, 47. 
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ş! Ie-a şters cu părul de mătasă a capului ei şi i-a 
sărut«t îar'una. Iată cam s'a umilit, cum şi-a manifestat 
ea căinţa, cum şi-a deschis inima conform cuvintelor: 
„Înaintea lui Dumnezeu deschideţi inima ta; Lui ara-
tă-1 ran?le tale si dela El aşteaptă vindecare căci si 
când îţi faci mărturisirea întru tăcere el ştie toate."* 

Poate pe mulţi dintre noi ne-a lovit soartea prea 
crud, fără de vină; dar noi, noi iubiţilor nu putem 
şt! nici străbate adâncimea şi măreţia tainelor şl a 
planurilor lui Dumnezeeşti. Nu mă îndoiesc, veţi fi 
auzit mulţi despre încercarea la care a fost supus 
dreptul Iov în privinţa tăriei credinţei sale, 

El, omul putred de bogat, cu fete multe şi fe
ciori, cu cântece şi jocuri plrne de voie bună, ejung'* 
alături de animale, aruncat fiind pe o grămadă de 
gunoiu; căci venind furii îi omoară servitorii şi îi ră
pesc cirezile de boi. Foc căzut din cer îi mistuie tur
mele de ol, iar feciorii şi fetele îi sunt acoperite sub 
dărâmăturile casei prăbuşite de vânturi năprasnice 
Insuş el, Iov cel drept, care nici o singjră dată in 
viaţa lui nu s'a abătut dela calea cea buna a D o m 
nului, se umple peste tot corpul de bube veninoase, 
pline de puroiu. Şl nu e nici o milă. E lăpădat de 
oameni pe gunoaiele dela marginea satului şi numai 
câinii îl mai cercetau şi-1 mângătau lingându-i ranele. 
El e gonit de către toţi şi nimeni... nimeni din 
această lume nu vine, să-1 cer eteze la rău precum îl 
căutau poate chiar prea mulţi, când avea ca dâ, gurilor 
celor lacome. 

Inch puiţi-vă! pe lângă durerile cauzate, de pier
derea averii materiale şt sufleteşti, avea să rabde şi 
durerile cărnii sale putrezite şi dojana prietenilor ne
pricepători. Ba vine ş> femeia sa, care uitase repede 
de toate bunătăţile avute înainte şl-1 îndeamnă pe 
Iov, şă blasteme pe Dumnezeu care 1-a făcut, care 
i-a dat fericirea şi care acum l-o luase, dându-1 în 
schmb s guste până la fund din cupa amărăciunilor. 
Amară soartă şt triste mângâenl. . Insă el, nu L biastămâ, 
ci dojeneşte pe femeia în care întrevede chipul Evei, 
care a dus Ia neascultere pe Adam şi printrînsul în
treg neamul omenesc, subji;gîndu-l sufednţii, diavolu
lui şi morţii. Ei n'a blăstămat când eră fericit — cum 
face lumea mare şi mică de ustăzl, - căci era mul
ţumit cu soarta şi nu cerea mal mult. Dar MU-L 
blastămă nici în starea de plâns în care se află, căci 
se simţeşte nevinovat. El crede, crede cu tărie câ 
Domnul care a luat, are puterea şl bunătatea să deâ 
şi înapoi şi de aceia exclamă cu inimă curată: „ D o m 
nul a dat Domnul a luat, fie numele Domnului bine
cuvântat" ** 

Iubiţii mei fraţi! 
Am văzut încă dela început de-o parte nemărg -

nita bunătate a Domnului, care s'a dat pe sine moiţ], 
Iar pe de alta nemărginita răutate a oamenilor, cart 

• ) pr Hanzu „Taina Pocăinţei" pag. 1« . 
M ) lOVl . 21.' 

l-au aruncat în braţele ei. Pentrce aceasta? pentrucă 
el nu numai a spis vorbe frumoase, ci a şi făcut 
ceace a z s; dar mai ales pentrucă le cerea şi <or să 
facă asemenea, să nu caute numai la trup care este 
trecător, ci să hrănească şi sufletul care nu piere nici
odată... Le-a cerut lor şl ne cere şi aoauă: „Si iubim 
pe vrăjmaşii noştri," precum ia iubit El, căci s'a p o 
gorât din tronul măririi Sale cereşti pentru ei. „Să 
bim cuvântăm pe cei ce ne blastămă", cuma făcut-a 
El când era spânzurat pe lemnul crucii. *Să facem 
bine celor ce ne fac rău*, precum a făcut-o tot EI, 
când s'a pogorât în iad, frângând cătuşele morţii şi 
ştergând z&pisul Iui Adam Am văzut că n'a venit să 
piardă pe cel păcătoşi —ori cât de mari să fie el,— 
ci să dea putinţa de mântuire celorce le pare rău şi 
se îndreptează cum a fă:ut tinâra desfrânată şi pre
cum putem face şi noi iubiţilor. Am mai văzut 
cum a fost cercat dreptul Iov şi cum a înfruntat cu 
bărbate ispitele. Insă dacă el care niciodată n'a vă
tămat pe Dumnezeu şi nimănui n'a făcut nici un rău, 
a fost supus ispitei atât de mare a diavotulni; cu 
atât mai mult vom f> supus no!, cari ne-am depărtat 
foarte mult de calea cea driaptă a Domnului. Dedi 
dacă mulţi dintre noi avem croită soarta —credem 
noi— cam rea, să ne gândim bine, poate e o cercare 
a Domnulut şi să le răbdâm toate cu bărbăţie ca şl 
Iov. Să nu-L blăstămăm în flecare clipă şi să ne re
ţinem dela păcate căci: „Ce l ce scoate din sine spini 
şi ciulini netrebnic este şi aproape de blăstăm, al că
rui sfârşit este arderea"*) dacă nu se căeşte. 

Fraţilor, Cristos vă în deamnă zîcând: siliţl-vă 
până nu e târziu! Luaţi o hotărâre, începeţi de acum 
o viaţă nouă şi vă păstraţi sufletul curat însă gr j ţ i ; 
căci peste mii de ispite este stăpân unul., unul, „care 
nu doarme, ci ca un leu răcnind umblă căutând pe 
cine să înghită*.**) E diavolul, care ne-a dus pe mulţi 
acolo unde suntem astăzi dar nu vă temeţi; căci avem 
de partea noastră pe Domnul, care nu ne va lăsă, ci 
ne va iertă dacă promitem că ne îndreptăm. Ascult 
taţi pe Cristos şl priviţi înlăuntrul vostru şl veţi simţi 
că în carnea şl oasele voastre — ca ,şi 'ntro ceruşă 
ce trece, — e ascunsă o scânteie Dumnezravcă, e 
sufletul vostru. Faceţi această scânteie să se ^pri idă, 
să devie un foc mare şi sfânt al dragostei, al păci şl 
A bucuriei. 

O n nici după celce am văzut, nu av ţi încredere 
deplină în bunăt tea aosolută a Iul l umnezeu, s*u 
vă credeţ' apăsaţi de prea multe şt prea « re l e păcate? 
Credeţi că nu se pot iertă? Să nu f i e ! Nu, căci nu 
est* alt isvor plin de bunătăţi ca EI şi nimeni na 
tartă precum iartă EL Voi nu. nu sunteţi pierduţi, 
sunteţi tot fit a< lui Cristos şl fraţi ai noştri. Veniţi 
căci nimeni nu vă chiamă cu atâta ardoare pe voi 
cei osteniţi cu trupul şi sufletul cum vă chiamă dân-

" * ~ ( E b r e l fi 8. 
( * * I . Pe tru 3, 8. 
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Sui. Nu staţi pe gânduri, căci corpul vâ e obosit şi 
trudit. „Fiţi gata că ceasul îa cafe nu gândiţi f ul 
emului Va veni,*) să judece pe ceice au g r e ş i , dar 
fiu se îndreaptă". Trupul vi-se ya preface ?n ţărână 
dar sufletul; sufletul care este luat din Dumnezeu, se 
va supune judecăţii celei din urmă, spre a-şi dă seama 
de faptele sale. 

Încercaţi zilnic până când sunteţi încă în această 
viaţă şi smulgeţi orice buruiană răutăcioasă, orice ar 
cuteză să încolţească în voi, în isima şi sufletul vos
tru. Prefâceţi-vă în ogoriil roditor al cuvântului D-zeu 
ce vî-se dărueşte din belşug; îccă lz ţ i acest cuvânt 
şi-1 faceţi să încolţească, ca apoi crescând tot mai 
mult şi mai mult, să îi puteţi culege roadele binefă
cătoare. Să puteţi eşl de aici oameni noul, renăscuţi 
şi învioraţi de duhul blândeţe!, curăţeniei şi bunătăţii 
lui Criitos. Veţi putea începe o viaţă nouă. de ade
vărată pregătise pentru viaţa netrecâtoare, nutritoare 
de speranţe şi aducătoare de mântuire. 

Priviţi cu încredere spre crucea, pe care cuie 
au străbătut preasfântul corp adus jertfă pentru ier
tarea păcatelor noastre. Desbrăcaţi-vă de tot ce-i râu 
lăpădaţl grijile lumii acesteia, cari poate pe mulţ va 
dus aproape de prăpastie. Luaţi crucea lui Cristos pe 
umerii voştri obosiţi şi însărcinaţi. Urmaţi calea lui, 
ascultaţi-1 cumintele lu ! şl vă iubiţi unul pe altul pre
cum şi el ne-a iub t pe noi. Purtaţi cu nădejdea ier
tării celece vă apasă în această lume, — precum a 
suferit Domnul şi iov — fără să câitiţi. Rugaţl-vă 
neîncetat şi aşteptaţi ceasul mântuirii, precum !-a aş
teptat desfrânata şi nu încetaţi în bărbăţia voastră a 
cere dela Domnul, în semn de supunere: „Hrăieş te-
mă Doamne cu pâine lacrimilor şi mă adapă cu la
crimi întru măsură."**) 

Veniţi să ne căi:n de toata cele făcute — ca şi 
necredinciosul, care o viaţă întreagă a batjocorit 
pe Domnul nostru Is. Cristos şi crucea iui — şi să 
zicem şi noi cu el, celui ce ne chiamă necontenit: 

„Pâraiele mele de lacnmi toate curg către tine, 
pentru tine arde şi lacrima inimii mele, revină-mi Dum
nezeule necunoscut, durerea mea şi uit ma mea fe
ricire."***) 

Veniţi căci vă chiern în numele Tatălui şi a Fiului 
şi a Sfântului Duh acum şi pururea şi în veci vecilor 
Amin. 

Baptiştii răpesc fetele ţăranilor. 
Citim în Telegraful Român 

Dintr'un raport al primarului din Cetatea de 
baltă (judeţul Târnava mică) căţră prefectura judeţu
lui, aflu următoarele (citez din cuvânt în cuvânt): 

*)~Măteiu 24, 44. 
•*) Ps. ?*,6. 
* * * ) Nietrche, în „Hrfstos şi ziaţa omenească de F. Foester 

pag. 180, 

„In ziua de 18 Nocmvrie a. c „ în eonuna C e 
tatea de baltă, s'au prezentat fără nici-o veste 3 băr
baţi necunoscuţi şi pe furiş, cu şoapte, invitau lumea 
într'o Casă, să audă şi să vadă minuni... la această 
invitaţie s'au şi dus câţiva curioşi, îndeosebi femei 
şi fete. 

„Pocăiţ i i aceştia însă n'au făcut altă minune 
decât dupăce Şi-au gătat poveştile, s'au dat printre 
femei şi fete şi Cu multe şopteli au ameţit capul la 
2 fetişcane de 16 ani, cele mai frumoase din sat, 
Ana Coţ^p I. Nicul ţâ şi Ghecica Tătar I. Nico lae . ş i 
le-au făcut să-i petreacă până în Boian. 

„Aici ear au întrat ca hoţii peste pârlaz Şi eaf 
chemau lumea la minuni... Fireşte, nefiind tirhoui lu
crului, aU avut şi aici câţiva ascultător). Aici unul din 
şarlatanii credinţi!, după câteva borboloseli a început 
a se holba cătra cei adunaţi şi a se schimonosi în 
fel $\ formă, încât una din fetele din Cetatea de baltă, 
îngrozită de asemenea shimonosel), a căzut îa pământ 
leşinată. 

„Şarlatanul „pocăit" atunci a strigat cât îl luă 
gura: „lăsaţ-o că acum iasă din din ea diavolul, bă
gat de preoţi, şi întră Duhul sfânt chemat de noi"... 

,jDupă câteva minute, abia trezită cu apă rece> 
fata a dat să iasă îngrozită şi schinbată la faţă; dar 
şarlatanul a prins-o de mână şi a zis: y,de acum vei 
rămânea cu noi, că ai devenit sora noastră".., 

„Fetele însă cu groază se smulgiau din manile 
lor şi cereau să fie lăsate acasă. Atunci apoi au cedat 
şi au zis, că vor merge împreună ear la Cetatea de 
baltă. 

„AUfe l au plecat spre Cetatea de baltă, dar azi 
e a 5-a zi, şi fetele noastre n'au mai ajuns acasă. -, 

„Părinţii tetelor îmi cer mie (primarului) soco" 
teală pentru fete: dar, M. On. Dle Prefect, eu nu-s 
vinovat, că nimic n'am ştiut de ei când au fost în sat, 

„Vă rog şi binevoiţi a da ordin jandarmilor să-i 
caute; că dacă nu, bărbaţii a căror fete au pierit, 
ameninţă că îşi omoară femeile de ce s'au dus cu 
fetrle la hoţii şi şarlatanii, cari vin pe furiş şi le 
batjocoresc femeile şi fetele cu astfel de crime. 

„Cine mai poate spăla ruşinea, ce pluteşte acum 
asupra lor, deşi poate că ele sânt nevinovate, căci 
au fost -seduse şi răpite cu forţa". 

Mulţumită publică 
Soîietatea naţională Crucea Roşie a României» 

îşi ţinea de plăcuta datorie, a mulţum tuturor părin
ţilor, cari au binevoit a colecta daruri iu bani pentru 
acaaşta societate. Totaşa mulţumeşte tuturor acelor 
cari şi-au dat obolul pentru scopul frumos şi umani
tar pentru care Crucea Roşie se oboseşte. 

Bunul Dzeu să le răsplătească. 



Până acum au sosit dela: Comuna bisericească 
Miniş Lei 100. 

Comuna bisericească Ci cir Lei 30 
„ „ Slatina de Mureş Lei 20 

Total Lei 150. 

INFORMAŢIUNI. 
Sfinţire de biserică. Duminecă în 11 Decemvrie 

a. c. P. S. Sa Episcopul nostru va sfinţi biserica re
novată din Socodor. 

Cu acest prilej va vîz'ta parohiile noastre din 
comunele Pi l şi Vărsând. 

Un imn al păcii. Fiecare ţară are cântece prin 
care se preamăreşte neamul, domnitorul sau patria. 
O astfel de cântare se numeşte „imn". La noi. de 
pildă, fiecare aţi auzit imnul regal „Trăiască regele". 
Acum in Franţa s'a ridicat vo;ba să se alcătuiască 
un imn internaţional al păcii, adică un imn al tu
turor neamurilor de pe faţa pământului. Pentru al
cătuirea lui vor fi chemaţi şi puşi la încercare cei 
mai de seamă conpozitori şi după ce se va dovedi 
care cântec va fi ma bun, acesta va fi luat apoi şi 
va fi propus ca să se cânte la toate sărbările şi în 
toate bisericile din int-eaga lume. 

Cărţi noui şi folositoare. D avocat Popescu T u -
dor, profesor la Seminarul Centrai din Bucureşti, a 
tipărit cartea intitulată: 

Cea mai mare primejdie naţională actuală a Ro
mâniţi Concordatul cu Popa, 

Studiu de drept constituţional cu următorul cu
prins: 

Istoricul concordatului la noi în ţară. 
Proectul legei regimului general al cultelor. 
Proectul concordatului. 
Explicarea fiecărui articol. 
Concluzii. 
Cartea are 84 pagini şi costă 50 lei. Este plină 

de interes pentru tot românul, nu numai pentru a fi 
complect edificaţi asupra primejdiei „Concordatul". 

Primejdie naţională. Naţionaliştii austriei cer v o 
tarea unei i tg i de oprire a căsătoriilor dintre Germani 
şi Jidani. Au observat pericolul acestor căsătorii mas 
ales între înaiţii funcţionari ai Ştatuiut şi Jidance, sau 
ofiţeri şi Jidance. In ţara noastră încă s'a i/i t această 
primejdie. Mulţi, ofiţeri mai ales, se căsătoresc cu 
fete străine. Căci e o primejdie pentru Patrie şi o 
ofensă fetelor, de Român, cari nu au altă vină decât 
a c e a că sunt sărace în ţara lor. Ar trebui şi aici o 
lege care să opreasaă această greşală. 

Un animal ciudat. In Serbia s'a prins un ciudat 
animal patruped, jumătate câine jumătate pisică. El 
latră ca un câine şi când e atins urlă îngrozitor. 

Periculos şi nervos, el nu mănânci decât pui 
şi păsări crude. Se culcă în pământ unde îşi sapă 
o gaură cu mare repeziciune. 

Nici un zoologist n'a putut identifica acest ani
mal apocaliptic. 

Scumpirea vieţii. Dela începutul răsboiuîui viaţa 
s'a scumpit an de an tot mai mult. După socotelile, 
pe cari le-au tăcut acum unii învăţaţi, preţurile au 
ajuns să fie mai scumpe decât în 1916 la hrană de 
52 de ori, la îmb ăcămicte de 70 de ori, iar la alte 
lucruri trebuincioase omului de 36 de ori. Peste tot 
viaţa e mai scumpă decât în 1916 de aproape 53 
de ori. 

Studenţi teologi români în străinătate. Arhiepis
copia ortodoxă a Bucureştilor are 22 studenţi teologi 
trimişi pentru studii teologice în străinătate. Zece 
studenţi audiază la facultatea catolică din Strassburg. 

Şi-â redbândit vederea. La Bratislava un automobil 
a răsturnat o femee pai bă, care mergea lângă trotuar. 
Şoferul a oprit automobilul şi spre marea lui mirare 
femeea, care s'a ridicat dela pământ, a început să 
scoată ţipete de bucurie alergând ia el să-1 cuprindă. 
Cazul s'a făcut imediat clar: Femeea a fost 11 ani 
oarbă. La căderea ei sub roţile automobilului a su
ferit o zguduire de nervi, care i-a întors vederea. 
Cazul este cercetat la fucultatea de medicină din 
Bratislava. 

0 româncă judecător în America. D-şoara Măria 
Lupşa din Xoungstown, O , a avut onoarea să ocupe 
scaunul de judecător, înlocuind pe judecătorul Thmas 
H. Jenkins. In faţa frumoasei judecătoare s'a prezentat 
uu tânăr inculpat, acuzat că a condus maşina mai 
repede de cât permite legea. „Po ţ i să-i dai o sută 
dolari amendă şi cinci zile temniţă". — şopti jude
cătorul Jenkins. D şoara Lupşa a stat pe gânduri. I 
s'a părut pedeapsa prea mare. Tânărul a scăpat cu 
„douăzeci şi cinci dollari şi o zi temniţă*. D-şoara 
Lupşea a luat bacalaureatul dela Eis t High School. 
In acest an a intrat la universitalea din Alhens, Ohio. 

Decemvrie întâi. Aceasta memorabilă zl pentru 
sufletul românesc am sărbătorit-o cu însufleţirea 
unui popor pun de nădejdi şi încredere 'n progresul 
patriei sale. Pe toate edificiile au fâlfăit drapelele 
naţionale, iar la oarele 10 toate căpeteni le autorităţilor: 
bisericeşti; politice, militare şcolare şl administrative 
s'au întrunit la sf. biserică, pentru a aduce mulţumiri 
lui Dumnezeu pentru toate bunătăţile de cari ne-a în
vrednicit. 

Sf. SÎJJbă a fost pontificara de P . S. Sa Epis
copul nostru Grigorie, asistat de un sobor de preoţi. 
După rugăciunea de îngenanchiare P. S. Sa a rostit 
cu- mult elan de însufleţire cuvântarea ce-o publi
căm la începutul revistei noastre, care a făcut asupra 
publicului numeros o impresie profundă. 
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La oarele 11, profesorul american Upson Clark 
a ţinut în sala palatului cultural o conferinţă despre: 
Viaţa politică în Statele Unite americane. A : t s t pro
fesor cunoscut la noi atât prin sentimentele fdo-ro-
mâne cât şi prin priceperea şi sârguinţa pusă în 
cunoaşterea problemelor poli ice şi istorico geografice 
ale poporului nostru, venit să împărtăşească intelec
tualităţii arădane câteva aspecte din viaţa publică şi 
intelectuală din Statele-Unite. 

Admirabila poziţie geografică a Statelor-Unite 
a dat posibilitate poporului american să-şi îndrepte 
atenţia aproape exclusiv spre politica internă a cărei 
anal ză conferenţiarul a sch' ţ i t-o cu exemple plastice 
din întreg domeniul vleţei publice: poliţia orsşelor, 
magistratura alcătuirea guvernului federal. 

Cu toată această viaţă paşnică Statele-Unite au 
avut îa timpul celor 150 ani de existenţă, 17 ani 
ocupaţi de diferite războaie, fără însă a se resimt* de 
pe urma <or. 

Oprindu-se pe larg asupra doctrinelor după care 
se conduc cele două partide politice demo rat ş 
republican, prof. Clark a scos în evidenţă atât felul 
cum s'a adoptat interpretarea constituţiei roilor împre 
jurări, cât şi partea nefastă ce o au în compoziţia 
corpurilor legiuitoare interesele bancare. 

Ţară burgheză prin excelenţă, Statele-Unite 
sunt însă departe de primejdia comunismului, însuşi 
socialismul neavând adepţi decât în câteva centre 
mari. 

Expusă î tr'o românească perfectă şl cu exemple 
edificatoare, conferinţa a fost îndelung aplaudată de 
auditor. 

Prefectura judeţului a dat un banchet în onoa 
rea profesorului Claik. 

După masă la oarele 5 societatea „Astra D a 
aranjat un festival în amintirea acestei zile. 

A cântat câteva piese bine predate corul „ A r 
monia" sub conducerea profesorului Lipovan. 

Profesorul universitar Dragomir a ţinut o cofe-

rinţă instructivă şi bogată în descoperiri istorice des

pre fostul prefect al Zarandului Ioan Buteanu. 

Ne -a arătat cum acest tribun cred ncios eroului 

Avram Iancu a fost ucis în n o d mişeleşte de maio

rul ungur Hatvani, când se retrăgea bătut de către 

moţii lui lancu, spre Ourahonţ Conferenţiarul stăpân 

pe o limbă uşoară şi plastică, a fost răsplătit cu 

furtune de aplauze. 

Ziarul „Patria" cu ziua de 14 Nov . a. e. a tnce* 

put să apară din nou, după-ce tşl sistase apariţia de 

câteva luni. Ziarul apare acum în 8 pagini, având ca 

director pe cunoscutul şi bine apreciatul ziarist d-1 

loan Clopoţel . F}e care Numâr conţine pe lângă ar 

tlcole politice şi ştiri culturale, artistice, apoi litera

tură, econom'e şi ştirile zilei. Red. şi Adm. Str. Re 

gina Măria N o . 11 Cluj. Abonamentul anual pentru 

profesiuni libere 800 lei; autorităţi şi instltuţiuni 

160O lei, ear pentru funcţionari 700 Iei 
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Clopote din meiai 
curat. Armonie şl 
acord perfect. Insta
lat cu cele mai mo
derne maşini. Pre
turile absolut con-

uenabile. 
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